

法治日报

LEGAL DAILY

星期三 2023年7月5日

今日12版 总第13513期

www.legaldaily.com.cn

习近平对防汛救灾工作作出重要指示 要求加强统筹协调 强化会商研判 做好监测预警 切实把保障人民生命财产安全放到第一位 努力将各类损失降到最低

新华社北京7月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出，近日，重庆等地遭遇强降雨，一些河流发生超警以上洪水，引发山洪和泥石流等地质灾害，造成重大人员伤亡和财产损失。

习近平强调，当前全国即将进入“七下八上”防汛关键期，七大江河流域将全面进入主汛期，长江、淮河、太湖及松江等流域存在洪涝灾害风险。国家防总、应急管理部、水利部等有关部门要加强统筹协调，强化会商研判，做好监测预警，精准指导重点地区做好中小河流洪水、中小水库出险和城市内涝等灾害

防范工作，全力抢险救灾。

习近平要求，各级党委和政府要全面落实防汛救灾主体责任，各级领导干部要加强应急值守，靠前指挥，坚持人民至上、生命至上，守土有责、守土负责、守土尽责，切实把保障人民生命财产安全放到第一位，努力将各类损失降到最低。

习近平出席上海合作组织成员国元首理事会第二十三次会议并发表重要讲话

强调牢记初心使命，坚持团结协作，为维护世界和平与发展注入更多确定性和正能量



7月4日下午，国家主席习近平在北京以视频方式出席上海合作组织成员国元首理事会第二十三次会议并发表题为《牢记初心使命 坚持团结协作 实现更大发展》的重要讲话。

新华社北京7月4日电 记者郑明达 国家主席习近平7月4日下午在北京以视频方式出席上海合作组织成员国元首理事会第二十三次会议并发表题为《牢记初心使命 坚持团结协作 实现更大发展》的重要讲话。(讲话全文另发)

习近平指出，10年前，面对世界之变、时代之变、历史之变，我提出人类生活在同一个地球村，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。10年来，人类命运共同体理念得到国际社会广泛认同和支持，正在从理念转化为行动、从愿景转变为现实。在这个过程中，上海合作组织走在时代前列，秉持人类命运共同体理念，弘扬“上海精神”，构建上海合作组织命运共同体。我们秉承守望相助、同舟共济优良传统，坚定支持维护彼此核心利益，成为各自发展振兴道路上可信赖的伙伴；我们践行共同、综合、合作、可持续的安全观，照顾各方合理安全关切，统筹应对各类传统安全和非传统安全挑战，共同守护地区和平安宁；我们秉持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，对接各国发展战略和区域合作倡议，促进各国经济协同联动发展；我们传承睦邻友好精

神，坚持文明平等互鉴，对话包容，倡导不同文明和平共处、和谐共生；我们维护国际公平正义，反对霸权霸道霸凌行径，构建起对话不对抗、结伴不结盟的伙伴关系，壮大了维护世界和平稳定的进步力量。

习近平强调，当今世界变乱交织，百年变局加速演进，人类社会面临前所未有的挑战。团结还是分裂？和平还是冲突？合作还是对抗？再次成为时代之问。我的回答是，各国人民对美好生活的向往就是我们的追求，和平、发展、合作、共赢的时代潮流不可阻挡，我们要肩负起时代赋予的重任，牢记初心使命，坚持团结协作，为维护世界和平与发展注入更多确定性和正能量。

第一，把牢正确方向，增进团结互信。事实证明，只要我们胸怀大局，担起责任使命，排除各种干扰，就能够维护好、实现好各成员国安全和发展利益。要加强战略沟通和协作，倡导以对话消弭分歧，以合作超越竞争，切实尊重彼此核心利益和重大关切，坚定支持彼此实现发展振兴。从地区整体和长远利益出发，独立自主制定对外政策，把本国发展进步的前途命运牢牢掌握在自己手中。



7月4日下午，国家主席习近平在北京以视频方式出席上海合作组织成员国元首理事会第二十三次会议并发表题为《牢记初心使命 坚持团结协作 实现更大发展》的重要讲话。

第二，维护地区和平，保障共同安全。中方愿同各方一道落实全球安全倡议，坚持通过对话协商化解国家间分歧矛盾，推动政治解决国际和地区热点问题，筑牢地区安全屏障。要提升本组织安全合作水平，严厉打击“东突”等“三股势力”、毒品走私、网络和跨国组织犯罪，拓展数据安全、生物安全、外空安全等非传统安全领域合作，继续发挥阿富汗邻国协调合作机制等平台作用，推动阿富汗走上和平重建道路。

第三，聚焦务实合作，加快经济复苏。中方愿同各方一道落实全球发展倡议，坚持经济全球化正确方向，反对保护主义、单边制裁、泛化国家安全概念，反对搞“筑墙设垒”、“脱钩断链”，努力把互利合作“蛋糕”做大，让发展成果更多更公平惠及各国人民，欢迎各方参加第三届“一带一路”国际合作高峰论坛，共同把这条造福世界的幸福之路铺得更宽更远。中方建议扩大本组织国家本币结算份额，推动建立本组织开发银行。

第四，加强交流互鉴，促进民心相通。中方欢迎各方一道落实全球文明倡议，推动不同文明包容共存，促进各国人民相知相亲。要继续深化教育、科技、文化、卫生、体育、媒体等领域合作。未来3年，中方将向

本组织国家提供1000个国际中文教师奖学金名额和3000个“汉语桥”夏令营名额，邀请100名青年科学家来华参加科研交流。

第五，践行多边主义，完善全球治理。要弘扬全人类共同价值，坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，反对霸权主义和强权政治，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展，在不断完善权利公平、机会公平、规则公平的共同努力中推进人类社会现代化，共同做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

习近平指出，当前，中国人民正在中国共产党领导下推进中国式现代化建设。我们愿以中国式现代化新成就，为包括上海合作组织国家在内的世界各国提供新的发展机遇，推动建设更加美好的世界。

习近平最后强调，大道不孤，众行致远。上海合作组织顺应当今时代潮流，契合人类进步方向，一定能够在我们的共同努力下不断发展壮大。

下转第三版

全国人大常委会在安徽开展科学技术进步法执法检查

本报讯 记者朱宁宁 由全国人大常委会副委员长蔡达峰任组长的全国人大常委会科学技术进步法执法检查组7月3日在安徽省开展执法检查。执法检查组在合肥市召开座谈会，听取了安徽省政府及其相关部门工作情况汇报，并就法律实施等情况进行了座谈交流。

执法检查组组长、全国人大常委会科教文卫委主任委员维树刚在会上介绍了此次执法检查的目的并提出了要求。

蔡达峰在听取了汇报和发言后作了讲话。他指出，近年来，安徽省认真贯彻落实科学技术进步法，坚定走好创新“先手棋”，大力实施科技创新“栽树工程”，加快打造科技创新及成果转化应用体系，建设“科技创新策源地”，不断取得新成效新进展。

蔡达峰说，党的二十大报告明确提出到2035年实现高水平科技自立自强，进入创新型国家前列的总体目标。

下转第三版

司法部举行“光荣在党50年”纪念章颁发仪式暨“两优一先”表彰大会

本报北京7月4日讯 记者赵婕 为庆祝中国共产党成立102周年，7月4日下午，司法部召开“光荣在党50年”纪念章颁发仪式暨“两优一先”表彰大会，向部直属机关22名老党员颁发“光荣在党50年”纪念章，表彰部直属机关22个先进基层党组织、241名优秀共产党员和51名优秀党务工作者。

会议号召部直属机关各基层党组织和全体党员干部坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，进一步增强工作责任感、使命感和荣誉感，为不断推进全面依法治国和司法行政工作高质量发展作出新的更大贡献。

中央第二十五指导组组长郭青到会指导。司法部党组书记、部长贺荣，部党组成员出席表彰大会。中央依法治国办秘书局、驻部纪检监察组、部机关各厅局和在京直属单位班子成员、党员干部代表参加会议。



7月4日，司法部召开“光荣在党50年”纪念章颁发仪式暨“两优一先”表彰大会。

李光印 摄

加强协同协作 共同维护司法公正

张军主持最高法审委会会议 应勇列席

本报北京7月4日讯 记者张晨 张昊 7月4日，最高人民法院院长、首席大法官张军主持召开最高法审判委员会会议，讨论最高人民法院提出抗诉的两起案件。最高人民检察院检察长、首席大检察官应勇列席会议并讲话。

检察长列席同级人民法院审判委员会会议，是法律赋予人民检察院的一项重要法律监督职能，有力支持促进人民法院依法履职，提高审判质效，充分体现了中国特色社会主义司法制度的优势。张军指出，要更加积极主动接受监督，进一步端正接受监督的态度，依法审理检察监督提起抗诉的案件，抗诉有理的依法支持。“案件裁判即便没有错误，但通过接受监

督，也可以促进减少审判中的瑕疵，共同维护良好司法形象。”要以更高站位审理好检察监督抗诉案件，审判委员会讨论的案件多属疑难复杂案件，检察长列席审委会的案件更是如此。对于这类案件，依法考虑如何公正审理，要站在维护党和国家发展大局、厚植党的执政根基的高度正确处理。

下转第三版

传承弘扬“浦江经验” 推动矛盾源头治理

□ 本报评论员

信访工作是了解社情民意的重要窗口。2003年，时任浙江省委书记的习近平同志，把浦江作为领导干部下访接待群众的第一站，亲自倡导并开创了省级领导干部下访接待的创新实践，形成“浦江经验”。今年是“浦江经验”诞生20周年，“浦江经验”早已从浦江一地推广到全国各地，展现出强大的生命力，并彰显出历久弥新的时代价值。

“变群众上访为领导下访，深入基层，联系群众，真下真访民情，真心实意办事”是“浦江经验”的重要内容。20年来，各地各级领导干部传承弘扬“浦江经验”，聚焦人民群众急难愁盼问题，从源头化解矛盾纠纷，不断推动“浦江经验”丰富完善、迭代升级，持续推进信访突出问题化解攻坚，成功化解了一批“钉子案”“骨头案”“老大难案”，信访工作质效显著提升。

下转第八版

吴淑贞：寻求劳动争议化解“最优解”

党旗在基层一线高高飘扬

□ 本报记者 张淑贞
□ 本报通讯员 谢婷婷

在她的耐心调解下圆满落幕。

吴淑贞现任集美法院杏林法庭二级法官，2012年法律硕士毕业后，经选调考核来到集美法院。历经立案庭、研究室、派出法庭等多部门的磨炼，2021年，她如愿成为一名员额法官。在学校时便入党的吴淑贞发挥党员先锋模范作用，全心全意为人民服务，她扎根基层为劳动者解决“要案”，创新破题寻求案件“最优解”，延伸职能推动“化讼”向“无讼”转变。

抓住矛盾症结

“没想到我们能这么快拿到工资，太感谢您了！”集美法院杏林法庭内，黄阿姨等3名女员工握着吴淑贞的手激动地说。

下转第八版

公安机关推进网络谣言打击整治专项行动
关停或禁言造谣传谣网络账号1万余个

详细报道见三版